

# 2.0石材专场遍地开花 推动行业更快更好出海

■本报记者 蔡静琦 文/图

近日,在锦瀚石材举行的一场外贸交流会上,一场关于“2.0革命”的行业讨论再次拉开序幕。

“水头企业能不能切一些2.0cm的大板?”在去年的一场外贸交流论坛上,一名女外贸员的提问如同投入平静湖面的巨石。台下数十位石材企业代表面面相觑——这个颠覆国内常规1.8cm的“非常规需求”,揭开了行业潜藏的危机——当国际标准早已锁定2.0cm厚度时,国内石材企业却因成本考量,将大板越切越薄。这位女外贸员的诉求,让石材人猛然惊觉:对接国际标准,才是突破国际贸易壁垒的关键。

## 从单点突破到集群发力

当2.0cm大板的需求投向中国石材从业者时,这场看似简单的尺寸之争,实则是中国石材业与国际市场规则的正面交锋。谁也没有想到,这场对话竟成为改写行业游戏规则的起点。

去年年底,作为论坛的举办地,中闽万石汇率先开启2.0行动,推出外贸选材中心,展出2.0cm的大板。紧接着,锦瀚石材、星程石材、磊易石材等企业也纷纷加入,推出2.0cm的大板。一些大理石加工厂听闻风声,也开启了2.0加工时代。

日前,记者来到锦瀚石材,一进大门,就看到了一个显眼的指示牌:外贸选材区。走近细看,一片片修裁得整整齐齐的大板摆放在一个个A字架上。放眼望去,与以往的火车架陈列方式形成了鲜明的对比。

“外贸选材对环境、大板的厚度以及大板品质都有很高的要求。”锦瀚石材总经理郑进锦表示,公司始终专注于石材的全球化营销模式,早在2018年就与厦门20多家优质外贸公司合作,所以对外贸的标准有比较深刻的理解。



星程石材 2.0外贸馆

解。他指出,随着石材行业的发展,出海已经成为一个重要的突破口。企业必须适应国际标准,规范尺寸,以满足国外客户的需求。

据悉,锦瀚石材拥有数十个自主矿山品种,主要集中在希腊和土耳其。为配合全面出海战略,锦瀚石材根据不同国家的需求,生产不同工艺的大板,为贸易公司提供多样化的选择。

国际建筑标准始终将2.0cm作为石材基准厚度,而中国供应商为压缩成本,通过“1.8cm策略”培养客户习惯。这种温水煮青蛙式的做法,令中国石材在国际高端市场逐渐失声。“当客户开始主动要求标准厚度时,说明市场正在倒逼我们回归正轨。”中闽万石汇总监张建复盘时坦言。与此同时,他也希望更多的石材人能够一起加入2.0行列,推动石材高质量出海。

除了2.0专卖场的兴起,还有不少工厂开始设立独立的2.0机台,专门切割2.0cm厚度的大板。澳文洲石材厂

长吴招任介绍,工厂拥有6台线锯。自从去年听说外贸对2.0cm大板的需求后,便开始积极寻找有意向切2.0cm大板的客户。今年开春,就有石材加工户陆续下单,目前2.0cm大板的订单主要以白石加工为主。

## 尺寸变革背后的价值重塑

石材行业的出海之旅,不仅仅是物理尺寸上的变革,更是价值体系的深刻回归与重塑。

星程石材总经理孙燕鹏一针见血地指出,外贸标准的复杂性远超厚度这一单一指标,2.0cm虽为石材进军国际市场的基础门槛,但真正的挑战在于对出口全链条的深刻理解与精准把控。

石材的物理性能稳定性固然重要,但更关键的是对目标市场包装规范、标识要求乃至木架熏蒸等细节的严格遵循。这些看似琐碎的标准,实则是确保产品安全抵达、客户满意使用的关键环

节,任何疏忽都可能引发不必要的损失与麻烦。

孙燕鹏强调,石材人不应盲目跟风,而应深入调研外贸市场的真实需求,避免陷入无序竞争的漩涡。不同市场对石材产品的需求各异,比如北美市场注重品质,中东市场则更看重性价比。因此,了解目标市场的需求特点,精准推送符合当地需求的产品,是提升出海成功率的关键。

在此背景下,南安石材外经贸协会执行会长李海军提出了“抱团出海”的战略构想。他认为,石材行业作为一个相对小众的领域,多数企业规模较小,单打独斗难以在国际市场上取得突破。因此,他倡导南安石企联合起来,通过协会平台整合资源、跨界合作,共同探索新的盈利点,实现互利共赢。这一战略不仅有助于提升南安石材行业的整体竞争力,也为中小企业走出国门、开拓国际市场提供了宝贵的经验与借鉴。



## 群峰机械 荣获央企“A级供应商”称号

本报讯 (记者 李杨瑜) 近期,中交集团对2024年度的全球供应商进行考核评选,群峰机械凭借卓越的产品性能和过硬的产品质量及全流程服务优势,再度荣获中交集团“A级供应商”称号。

中交集团作为世界500强企业,在大型基建相关项目的公开招标中,对制砖机设备的要求极为严苛。其项目不仅需要在短时间内高效生产多种规格的混凝土制品,还需适应高温、高湿等各种恶劣工况,对混凝土制品成型设备的可靠性提出了极高标准。群峰机械凭借科技匠心打造的产品实力,跨过这一道道超高门槛,经过多轮品牌对比和严格考察,成为中交集团的长期合作伙伴。

近年来,随着群峰机械与中交集团的合作不断深化,双方合作版图持续扩大。近期,双方在埃塞俄比亚的合作项目——群峰QS系列混凝土制品生产线成功落地。该生产线凭借理论单日近10万块标准砖的强大产能,及均匀度高、密实度更佳的制品品质,所生产的制品已大量投入当地多个大型基础设施建设。此外,群峰机械的混凝土制品生产线先后参与了中交集团非洲大型基建项目,包括乌干达和埃塞俄比亚市政项目群等重点项目的建设。

作为中国建材机械领域的龙头企业,一直以来,群峰机械就积极响应国家倡议,参与“丝绸之路经济带”沿线各国的标志性工程建设,设备被广泛应用于俄罗斯、印度、肯尼亚、危地马拉等国家。“此次再获殊荣,不仅是中交集团对群峰机械综合实力的高度认可,更是双方深化战略合作、共筑全球基建标杆的里程碑见证。”该公司相关负责人表示,未来,群峰机械将继续以技术创新为核心竞争力,与中交集团等全球合作伙伴紧密携手,在工程建设、智能建造等领域深化合作,共同推动行业高质量发展,让中国智造在世界舞台上绽放更加耀眼的光芒。

# 九牧集团与国际顶奢品牌共登价值榜单

本报讯 (记者 李杨瑜) 21日,第21届胡润至尚优品发布盛典举行,现场《2025胡润至尚优品——中国高净值人群品质生活报告》同步发布。九牧集团以“科技卫浴 世界九牧”的战略定位,斩获“最青睐的科技卫浴”荣誉,与劳斯莱斯、阿斯顿马丁、宝格丽、汇丰银行等国际顶奢品牌共同入选价值榜单。

据悉,胡润至尚优品被广泛视为面向高净值人群品牌的ISO,其发布的《中国高净值人群品质生活报告》已连续21年揭示中国高端市场消费趋势。

报告针对中国高净值人群展开一对一深度调研,涵盖消费习惯、品牌认知及生活方式变迁,成为中国高净值人群的“消费风向标”。

本次调研共覆盖近1000位千万资产中国高净值人士,主要围绕幸福指数、投资和消费三大核心主题展开。与往年相比,今年的报告更加聚焦高净值人群对精神层面的关注,尤其是在全球不确定性加剧的背景下,如何提升幸福感成为关键议题。

作为家庭幸福感的重要载体,卫浴场景受到越来越多高净值人群的关注和体验。35年来,九牧集团一直把科技和创新写入企业发展基因,每年的科技研发投入不低于销售额的10%,卫浴行业首创“科技卫浴”战略定位,发布首场科技发布会,研发创新专利超2万项……时至今日,九牧集团行业市场地位跃居“中国第一世界前三”,智能马桶全球销量第一,品牌价值达1592.25亿元。

同时,九牧将科技创新转化为产品优势。以九牧X90超静音数智马桶为例,全球首创翻转冲刷技术、超静音仅38分贝、红蓝光健康理疗、全水路杀菌

除菌,重新定义高端智能马桶标准;九牧还与华为全屋智能联合打造智能魔镜柜,其融合美妆护肤、刷牙矫正、健康管理等全场景解决方案,提供了全屋智能互联的新入口。

随着AI技术的发展和应用,九牧集团AI马桶与家用机器人产业园一期建设已启动。接下来,九牧集团将重点研发机器人洗澡机、AI健康马桶、机器人马桶等科技产品,重构卫浴行业的价值场景,为全球高端用户打造更智能、更健康、更绿色、更可持续的科技卫浴场景。

## 王志敏当选厦门市南安商会会长

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 王建) 21日,厦门市南安商会召开第四届第一次会员大会,会议选举产生了商会新一届领导班子成员,王志敏当选会长,郭东宇当选监事长。

“站在新的起点,我深感责任重大。”王志敏表示,未来,他将带领商会积极践行商会宗旨,办会理念,保持正确的政治方向,积极发挥作用,努力打造一流商会,积极履行社会责任。他承诺,将以持续创建全国“四好”商会、通过“5A”等级评估为目标,创新思路,立足商会发展实际,不断创新商会管理模式和机制,强化服务意识,完善商会运作配套职能,充分调动广大会员积极性,努力打造新时代一流商会。

据了解,厦门市南安商会成立于2009年,在历届领导班子的带领下,在全体会员的共同努力下,为厦门南安两地经济发展、文化交流及社会公益作出突出贡献。该商会先后荣获5A级社会组织、全国“四好”商会、福建省先进基层党组织等一系列荣誉称号。

## 成都南安商会青年会召开会员大会

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 王建) 日前,成都南安商会青年会召开二届二次会员大会,该商会40余人齐聚一堂,共绘发展蓝图。

会上,与会人员围绕自身情况、从事行业领域等内容逐一进行介绍,并就推动资源整合、产业对接、市场拓展等议题畅所欲言,为商会青年会与兄弟商会之间交流互动和可持续发展建言献策。

成都南安商会执行会长兼青年会会长洪志扬表示,商会青年会自换届以来,会员们同心同德,互帮互助,圆满完成了各项工作任务,展现了南安青年爱拼敢赢、永不言弃的良好精神风貌。他希望,大家积极响应号召,踊跃参加活动,为商会青年会的更好发展贡献力量。

据了解,成都南安商会成立于2007年,现有会员企业上千家,理事会成员200多人,主要从事卫浴、石材、消防、阀门等行业。10多年来,商会始终坚持政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会的宗旨,在商会组织建设中当标杆、走前列、树典型,为成都、南安两地社会经济发展作出了积极贡献。

# “满格”电力 助力园区企业“加速跑”



国网南安市供电公司走进企业,了解企业用电需求,并开展用电设备检查。

据,结合实时电价政策,为企业量身定制用电方案,并出具个性化能效建议书。“供电公司的专业建议让我们用电更高效、成本更可控!”利豪公司相关负责人连连点赞。

同时,国网南安市供电公司创新打造“园网共建”电力便民服务示范点,成立园区负荷专班,迅速响应企业用电需求。杨坤灿是国网南安市供电公司供用电部市场班副班长,企业一个电话,他马上就到。每个月他都雷

打不动地把园区企业“扫”个遍,实地走访、电话回访。

“经常遇到用户不理解、设备改造协调难的问题,我就多跑现场,像唠家常一样晒案例、讲好处,用通俗易懂的语言消除他们的顾虑,提升客户的用电获得感。”杨坤灿介绍,国网南安市供电公司还推出“电e金服”系列金融产品,“电e证”“电e票”“电e贷”等,帮助企业缓解电费支付压力,盘活资金流。

值得一提的是,国网南安市供电公司通过优化“开门接电”服务,上门为企业提供用电建议,运用智能电表和采集终端实时监测负荷数据,对负荷进行可调节潜力分析,确定聚合方案,推动电网负荷管理更高效、更智能、更绿色。在高压业扩项目上,明确全流程节点,“线上+线下”协同,为重点项目开辟“绿色通道”,实现提前送电。为缩短办电时间,该公司创新推出“配套先行”模式,与用户签订“配套契约书”,同步推进高压业扩报装接入与电网建设,实现“电等客户”。

此外,在服务前端,国网南安市供电公司纪检人员深入园区开展“访企问需”专项行动,通过实地查看用电设备、座谈交流等方式,重点核查供电服务人员是否存在推诿扯皮、违规收费等行为;同时,建立“纪检+网格化”监督机制,通过电话回访、现场核验等方式,确保惠民政策精准落地,推动供电服务质量持续提升。

经济腾飞,电力先行。作为经济社会发展的“先行官”,国网南安市供电公司始终统筹发展和安全,蓄足发展“满格电”,赋能经济“加速跑”,在服务地方经济发展和重大战略部署中当排头、作表率,成为推动南安经济高质量发展的“电引擎”。